
Travaux pratiques - Géologie

Corrigé des  exercices de cartographie

Exercice 1

On n’a aucun mal à reconnaître une structure plissée. Il n’y a pas de faille, pas de discordance.
Nous n’avons donc qu’un seul «bloc»  à étudier. On observe bien une structure symétrique, et les couches ne sont 
pas horizontales, puisque leurs limites ne sont pas parallèles aux courbes de niveau. On observe l’extrémité d’un 
pli, puisqu’on peut suivre, sur la carte, les couches depuis un flanc jusqu’à l’autre.
Les petites incursions des courbes de niveau indiquent l’existence de petites vallées entaillées dans le relief, et les 
limites de couches font de tout petits V dans ces vallées. Le pli est donc un Synforme (pour savoir si c’est un 
synclinal, il faudrait savoir l’âge relatif des couches).

Exercice 2

Les figures 41 et 42 montrent 2 cartes très 
ressemblantes : pas de faille, ni de discor-
dance. Nous n’avons donc qu’un seul 
«bloc»  à étudier. Elle sont cependant de 
signification très différente.
Sur la figure 41, il s’agit clairement d’un pli 
puisque les limites de couche ne sont pas 
parallèles aux courbes de niveau. En revanche, la figure 42 montre des couches bien horizontales, et il ne s’agit 
nullement d’un pli mais bien d’une butte témoin (en effet, les courbes de niveau et les indications d’altitude 
montrent qu’il s’agit d’un mont).
Pour la figure 41, les signes de pendage nous indiquent que le pli en question est un synforme. Les âges 
confirment un synclinal.

À retenir : avant d’identifier un pli, on vérifie que la structure n’est pas tabulaire.
Il est assez facile de voir qu’une carte présente une structure tabulaire grâce à son allure «persillée» ou «en 
fougère» des terrains qui suivent les courbes de niveau (et donc tout le réseau hydrographique).

Pour la coupe 41, il y a une dissymétrie des couches de part et d’autre de l’axe du pli. Or la couche est a priori 
d’égale épaisseur partout : il y a donc une différence de pendage des deux côtés (plus fort à l’ouest).
En utilisant comme étalon l’épaisseur de la couche e2 de la coupe 42, on peut en déduire la géométrie dans le pli.
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Donc la coupe 41 devient :

Exercice 3

Sur la carte 43, les repères a, c et d 
correspondent à trois anticlinaux, et le 
repère b correspond à un synclinal.
La terminaison périclinale a est nettement 
«pointue», tandis que les trois autres sont 
a r rond ies (avec une pet i te a l lu re 
quadrangulaire à la terminaison d). Ceci se 
retrouve sur la coupe.

Exercice 4

Grâce aux V dans les vallées, on constate que les pendages sont les mêmes de part et d’autre de l’axe du pli : il 
s’agit d’un pli couché.
Le terrain le plus jeune est au centre du pli : il s’agit d’un synclinal, en forme creuse (un synforme).

La terminaison périclinale est un bon indice de synforme : en effet, entre c4 et c5 est indiqué un signe de pendage 
qui montre que le pli est «en creux». La coupe est donc cohérente.

Exercice 5
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